

## Ανάλυση προς συνάρτηση σε αντί υλοποίηση

Μια συνάρτηση λέγεται πραγ όταν ισούται με το υπόλοιπο δύο πολυωνύμων.

Αν  $P_0(x), Q_0(x)$  είναι πολυώνυμα, τότε η πραγ συνάρτηση  $\frac{P_0(x)}{Q_0(x)}$  ορίζεται στο σύνολο  $\{x \in \mathbb{R} : Q_0(x) \neq 0\}$ . Αυτό το σύνολο είναι ίσο με μία πεπεραμένη ένωση ανοικτών διαστημάτων γιατί η ελάχιστη  $Q_0(x) = 0$  έχει το πολύ πεπεραμένο αριθμό ριζών. Για να υπολογίσουμε το αόριστο ολοκλήρωμα  $\int \frac{P_0(x)}{Q_0(x)} dx$  θα χρησιμοποιήσουμε το μέθοδο ανάλυσης σε αντί υλοποίηση.

Το  $\int \frac{P_0(x)}{Q_0(x)} dx$  υπολογίζεται σε κατ'είρα από τις διαστάσεις που αναρρίβω το κελί οργάνων  $\frac{P_0(x)}{Q_0(x)}$ . Αν  $\deg(P_0) \geq \deg(Q_0)$ , τότε

εξετάζουμε τη διαίρεση  $\frac{P_0(x)}{Q_0(x)}$ , βρίσκουμε ότι  $\frac{P_0(x)}{Q_0(x)} = T(x) + \frac{P(x)}{Q(x)}$ , όπου

$T(x)$  πολυώνυμο και  $\deg(P) < \deg(Q)$ . Άρα  $\int \frac{P_0(x)}{Q_0(x)} dx = \int T(x) dx + \int \frac{P(x)}{Q(x)} dx$ .

Άρα το  $\int T(x) dx$  υπολογίζεται εύκολα, αρκεί να βρούμε το  $\int \frac{P(x)}{Q(x)} dx$  όταν

$\deg(P) < \deg(Q)$ . Μπορούμε να υποθέσουμε ότι τα πολυώνυμα  $P(x), Q(x)$

είναι πραγ μεταξύ τους. Δηλαδή, δεν έχουν κοινές ρίζες. Αν είχαν κοινές κοινές ρίζες, τότε μέσω από παραγοντοποίηση των  $P(x), Q(x)$ ,

θα είχαμε ανάλυση των παραγόντων που αντιστοιχούν σε κοινές ρίζες και σενάριο,  $\frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{P_1(x)}{Q_1(x)}$  με  $P_1, Q_1$  πραγ μεταξύ τους και

$\deg(P_1) < \deg(Q_1)$ . Π.χ., αν  $P(x) = (x-p)^m P_2(x)$  και  $Q(x) = (x-p)^k Q_2(x)$

τότε  $\frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{(x-p)^m P_2(x)}{(x-p)^k Q_2(x)}$ . Αν  $m \geq k$ , τότε  $P_1(x) = (x-p)^{m-k} P_2(x)$



και  $Q_1(x) = Q_2(x)$ . Τότε  $\deg(P_1) \equiv m - k + \deg(P_2) < \deg(Q_2) = \deg(Q_1)$  αφού

$\deg(P) < \deg(Q) \Rightarrow m + \deg(P_2) < k + \deg(Q_2)$ . Αν  $m < k$ , τότε

$P_1(x) = P_2(x)$  και  $Q_1(x) = (x-p)^{k-m} Q_2(x)$ . Άρα  $\frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{P_1(x)}{Q_1(x)}$  και

η  $p$  δεν είναι κοινός ρίζα του  $P_1(x), Q_1(x)$ . Εργαζόμεθα ανάλογα προ-  
σπαύμε να εξετάσουμε όλες τις κοινές ρίζες του  $P, Q$ . Συνεπώς

$\frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{P_1(x)}{Q_1(x)}$ ,  $\deg(P_1) < \deg(Q_1)$  και τα  $P_1(x), Q_1(x)$  δεν έχουν

κοινές πραγματικές ρίζες. Με ανάλογη συστομώ αντιστοιχεί τους κοινούς

παράγοντες του  $P(x), Q(x)$  που αντιστοιχούν σε μιγαδικές ρίζες.

Άρα,  $\frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{P_1(x)}{Q_1(x)}$  με  $P_1(x), Q_1(x)$  χωρίς κοινές ρίζες. Διότι προσαίρη-  
σε να υποδιώκει, χωρίς βλάβη εν γενικότερο, ότι για τα υπολοίπων του

$\int \frac{P(x)}{Q(x)} dx$ , ισχύει ότι  $\deg(P) < \deg(Q)$  και τα  $P(x), Q(x)$  δεν

έχουν κοινές ρίζες. Ισχύει το ανώτερο θεώρημα που παρα-  
θέτουμε χωρίς ενόχληση.

Θεώρημα (Αντίστοιχο σε αυτό νωρίτερα). Αν  $P(x), Q(x)$  κάποιες χωρίς κοινές

ρίζες και  $\deg(P) < \deg(Q)$ , τότε η πράξη διαίρεσης  $\frac{P(x)}{Q(x)}$  ανελίκεται

(με υπό-μακρο, αν δεν λαμβάνεται υπόψη η σειρά των προσδεξιών) σε

άθροισμα αντίστοιχων υλοποιήσεων.



Θυμίζετε ότι υπάρχουν δύο είδη ανώτερων υλοποιήσεων:

Αντί υλοποίηση 1<sup>ης</sup> είδους:  $\frac{A}{(x-p)^n}$ , όπου  $A \in \mathbb{R}$ ,  $n \in \mathbb{N}$ ,  $p \in \mathbb{R}$ .

Αντί υλοποίηση 2<sup>ης</sup> είδους:  $\frac{Bx+\Gamma}{(x^2+bx+\gamma)^n}$ , όπου  $B, \Gamma, b, \gamma \in \mathbb{R}$ ,  $n \in \mathbb{N}$

μεν το πρώτο  $x^2+bx+\gamma$  δεν έχει πραγματικές ρίζες. Δηλαδή,  $x^2+bx+\gamma > 0$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$ . Για να αναλύσουμε το  $\int \frac{P(x) dx}{Q(x)}$

απαιτείται να γυμνάζουμε το  $\int \frac{dx}{(x-p)^n}$  με  $\int \frac{Bx+\Gamma}{(x^2+bx+\gamma)^n} dx$ .

Το  $\int \frac{dx}{(x-p)^n} = \begin{cases} \ln|x-p| + c, & n=1 \\ \frac{1}{1-n}(x-p)^{1-n}, & n>1 \end{cases}$  Για το

$$\int \frac{Bx+\Gamma}{(x^2+bx+\gamma)^n} = \frac{B}{2} \int \frac{2x + \frac{2\Gamma}{B}}{(x^2+bx+\gamma)^n} dx = \frac{B}{2} \int \frac{2x+b}{(x^2+bx+\gamma)^n} dx + \frac{B}{2} \int \frac{\frac{2\Gamma}{B} - b}{(x^2+bx+\gamma)^n} dx =$$

$$= \frac{B}{2} \int \frac{2x+b}{(x^2+bx+\gamma)^n} dx + \left( \Gamma - \frac{bB}{2} \right) \int \frac{dx}{(x^2+bx+\gamma)^n}$$

Το  $\int \frac{2x+b}{(x^2+bx+\gamma)^n} dx \xrightarrow[u = x^2+bx+\gamma]{du = (2x+b)dx} \int \frac{du}{u^n}$  υποβιβάζεται εύκολα.

Το  $\int \frac{dx}{(x^2+bx+\gamma)^n} \xrightarrow[x^2+bx+\gamma > 0]{\substack{u = \frac{x+\lambda}{\mu} \\ dx = \mu dy}} \int \frac{dx}{[(\frac{x+\lambda}{\mu})^2 + 1]^n} = \frac{1}{\mu^{2n}} \int \frac{dx}{[(\frac{x+\lambda}{\mu})^2 + 1]^n}$

$$= \frac{1}{\mu^{2n}} \int \frac{\mu dy}{(u^2+1)^n} = \frac{1}{\mu^{2n-1}} \int \frac{du}{(u^2+1)^n} \quad \text{Το } \int \frac{du}{(u^2+1)^n}$$

υποβιβάζεται αναδρομικά με χρήση παραγοντικής ολοκλήρωσης.

Αν  $I_n = \int \frac{du}{(u^2+1)^n}$ , τότε  $I_1 = \text{Arctan}(u) + C$ . Αν  $n > 1$ , τότε



$$\begin{aligned}
 I_n &= \int \frac{dy}{(1+y^2)^n} = \int \frac{1+y^2-y^2}{(1+y^2)^n} dy = \int \frac{dy}{(1+y^2)^{n-1}} + \int y \cdot \frac{-y}{(1+y^2)^n} dy = \\
 &= I_{n-1} + \frac{1}{2n-2} \int y \cdot \frac{-(2n-2)y}{(1+y^2)^n} dy = I_{n-1} + \frac{1}{2n-2} \int y \cdot \left[ \frac{1}{(1+y^2)^{n-1}} \right]' dy \\
 &= I_{n-1} + \frac{1}{2n-2} \left[ \frac{y}{(1+y^2)^{n-1}} - \int \frac{dy}{(1+y^2)^{n-1}} \right] \quad \text{Ape,} \\
 I_n &= I_{n-1} + \frac{y}{(2n-2)(1+y^2)^{n-1}} - \frac{1}{(2n-2)} I_{n-1} \Rightarrow I_n = \frac{2n-3}{2n-2} I_{n-1} + \frac{y}{(2n-2)(1+y^2)^{n-1}}
 \end{aligned}$$

$\forall u \in \mathbb{R}, \forall n > 1.$

Πως αναλύεται το  $\frac{P(x)}{Q(x)}$ ,  $\deg(P) < \deg(Q)$ ,  $P(x), Q(x)$  πρώτα μεταξύ τους, σε άρρηκτα αντών υλοσημίσεων.

Το πρώτο βήμα είναι να παραγοντοποιήσουμε το πολυώνυμο στον παρανομαστή  $Q(x)$ . Αν το δευτερεύον δευτερεύον του  $Q(x)$  γινώσκουμε ότι αν  $d = \deg(Q)$ , τότε το  $Q(x)$  έχει ακριβώς  $d$  ρίζες (μετρώμε τις ρίζες), όπου καθεμία ρίζα του  $Q(x)$  προσχηματίζεται μέσω πορείας ώστε είναι η ρίζα του  $m$ . Έτσι, αν  $t \in \mathbb{C}$  είναι μια ρίζα του  $Q(x)$ , η ρίζα του  $m(t)$  του  $t$  είναι ο μεγαλύτερος φυσικός  $m$  για τον οποίο ο  $(x-t)^m$  είναι παράγοντας του  $Q(x)$ . Δηλαδή,  $Q(x) \equiv (x-t)^m Q_1(x)$  με  $\deg(Q_1) + m = d = \deg(Q)$ . Συνολικά,  $\sum_{\substack{t = \text{ρίζα} \\ \text{του } Q(x)}} m(t) = d$ .

Συμφοιούμε με  $\mathbb{R}$  το σύνολο των πραγματικών ριζών του  $Q(x)$  (ήτοι  $\mathbb{R} = \mathbb{P}$ ) και με  $\mathbb{C}$  το σύνολο των μιγαδικών ριζών του  $Q(x)$  (ήτοι  $\mathbb{C} = \mathbb{P}$ ). Τότε  $\mathbb{R} \cup \mathbb{C}$  είναι το σύνολο των ριζών του  $Q(x)$  και  $d = \sum_{p \in \mathbb{R}} m(p) + \sum_{z \in \mathbb{C}} m(z)$



Έπειτα το  $Q(x)$  έχει πραγματικές συντελεστές, αν  $z \in \mathbb{C}$ , τότε και  $\bar{z} \in \mathbb{C}$ . Ορίζουμε  $C_+ = \{z \in \mathbb{C} : \text{Im}(z) > 0\}$  και  $C_- = \{z \in \mathbb{C} : \text{Im}(z) < 0\}$   
 Έχεται ότι  $C = C_+ \cup C_-$  και  $C_- = \{\bar{z} : z \in C_+\}$

Άρα,  $|C_+| = |C_-|$  και  $|C| = 2|C_+|$ . Ζητάει να νούμερο των μη πραγματικών ριζών του  $Q(x)$  είναι άρτιο. Έχεται τώρα ότι

$$Q(x) = M \prod_{p \in \mathbb{R}} (x-p)^{m(p)} \prod_{z \in C_+} (x-z)^{m(z)} (x-\bar{z})^{m(\bar{z})} \quad \text{γροει}$$

η πολλαπλότητα  $m(z)$  μιας ρίζας  $z \in C_+$  είναι ίση με την πολλαπλότητα

$m(\bar{z})$  της ρίζας  $\bar{z}$ . Επίσης,  $M \in \mathbb{R}$  είναι ο μεγαλύτερος

συντελεστής του  $Q(x)$ . Παρατηρούμε επίσης ότι  $(x-z)(x-\bar{z}) =$

$$= x^2 - (z+\bar{z})x + z\bar{z} = x^2 - [2\text{Re}(z)]x + |z|^2 \quad \text{είναι τετράγωνο με πραγματικές$$

συντελεστές. Γράφεται  $(x-z)(x-\bar{z}) = x^2 + b_2x + \gamma_2$  με  $b_2, \gamma_2 \in \mathbb{R}$  και

$$z \in C_+. \quad \text{Άρα, } Q(x) = M \prod_{p \in \mathbb{R}} (x-p)^{m(p)} \prod_{z \in C_+} (x^2 + b_2x + \gamma_2)^{m(z)} \quad \text{είναι}$$

η παραγοντοποίηση του  $Q(x)$  σε ανέρχους (δηλαδή δεν παραγοντοποιείται)

παραγούς. οι συντελεστές είναι πολλαπλά με πραγματικές συντελεστές.

Βεβαιώστε, απευθείας, τα τετράγωνα  $x^2 + b_2x + \gamma_2$  δεν έχουν πραγματικές

$$\text{ρίζες, } x^2 + b_2x + \gamma_2 > 0, \quad \forall x \in \mathbb{R}.$$

Σε κάθε παράγοντα του τύπου  $(x-p)^{m(p)}$ ,  $p \in \mathbb{R}$ , αντιστοιχάει  $m(p)$  το πλήθος

$$\text{αυτής ιδιότητας του ποσού} \quad \frac{A_{p,1}}{(x-p)}, \frac{A_{p,2}}{(x-p)^2}, \dots, \frac{A_{p,m(p)}}{(x-p)^{m(p)}}, \quad \text{όπου}$$



Οι κλάσματα  $(A_{p,j})_{j=1}^{m(p)}$  είναι προδεδωμένα κλάσματα.

Σε κάθε κλάσμα της μορφής  $(x^2 + b_z x + \gamma_z)^{m(z)}$ ,  $z \in C_+$ ,

αυτοίχων  $m(z)$  - το υπόλοιπο αντί υπονομούμε της μορφής

$$\frac{B_{z,1}x + \Gamma_{z,1}}{x^2 + b_z x + \gamma_z}, \frac{B_{z,2}x + \Gamma_{z,2}}{(x^2 + b_z x + \gamma_z)^2}, \dots, \frac{B_{z,m(z)}x + \Gamma_{z,m(z)}}{(x^2 + b_z x + \gamma_z)^{m(z)}}$$

όπου οι κλάσματα  $(B_{z,j})_{j=1}^{m(z)}$  και  $(\Gamma_{z,j})_{j=1}^{m(z)}$  είναι ενίοτε η-ο-δεδωμένα συντελεστές. Το δεκάρισμα αυτών σε αντί υπονομούμε

δίνει σε:

$$\begin{aligned} \frac{P(x)}{Q(x)} &= \sum_{p \in R} \sum_{j=1}^{m(p)} \frac{A_{p,j}}{(x-p)^j} + \sum_{z \in C_+} \sum_{j=1}^{m(z)} \frac{B_{z,j}x + \Gamma_{z,j}}{(x^2 + b_z x + \gamma_z)^j} \\ &= \sum_{p \in R} \sum_{j=1}^{m(p)} \frac{A_{p,j}}{(x-p)^j} + \sum_{z \in C_+} \sum_{j=1}^{m(z)} \frac{B_{z,j}x + \Gamma_{z,j}}{(x^2 + b_z x + \gamma_z)^j} \end{aligned}$$

Πολύ/ως το ίδιο πρόβλημα με αυτονόητες των παρανοητών κλάσματα σε μία ελάχιστη διάσταση. Εξισώσεων των συντελεστών προκύπτει ένα γραμμικό σύστημα εξισώσεων με  $dz \sum_{p \in R} m(p) + 2 \sum_{z \in C_+} m(z)$

αγνωστών  $(A_{p,j})_{j=1}^{m(p)}$ ,  $(p \in R)$ , και  $(B_{z,j})_{j=1}^{m(z)}$  και  $(\Gamma_{z,j})_{j=1}^{m(z)}$ ,  $(z \in C_+)$

Το σύστημα αυτό θα επιλυθεί μέσω προνομιακής προδεδωμένης των άγνωστων συντελεστών των αντί υπονομούμε. Αυτοίχων ομοιογενών υπόλοιπων αντί υπονομούμε των αυτών και η προδεδωμένη θα ολοκληρωθεί, μετέπειτα θα υπονομούμε το  $\int \frac{P(x)}{Q(x)} dx$ .



Παράδειγμα 1:  $\int \frac{x}{x^2+2x-3} dx$ . Αναλύεται ως  $\frac{x}{x^2+2x-3} = \frac{x}{(x-1)(x+3)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+3}$

$\forall x \neq 1, -3$ . Άρα,  $\frac{x}{x+3} = A + B \frac{x-1}{x+3}$ ,  $\forall x \neq -3 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow -3} \frac{x}{x+3} = A + B \lim_{x \rightarrow -3} \frac{x-1}{x+3}$

$\Rightarrow \frac{1}{4} = A + 0 \Rightarrow \boxed{A = \frac{1}{4}}$ . Επίσης,  $\frac{x}{x-1} = A \frac{x+3}{x-1} + B$ ,  $\forall x \neq 1 \Rightarrow$

$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow -3} \frac{x}{x-1} = A \cdot 0 + B \Rightarrow \boxed{B = \frac{3}{4}}$ . Άρα,  $\int \frac{x}{x^2+2x-3} dx = \frac{1}{4} \int \frac{dx}{x-1} + \frac{3}{4} \int \frac{dx}{x+3} =$

$= \frac{1}{4} \ln|x-1| + \frac{3}{4} \ln|x+3| + C$ ,  $\forall x \in I$ , όπου  $I$  παρέχει τους 2 διαστήματα

$(-\infty, -3), (-3, 1), (1, +\infty)$

2)  $\int \frac{x}{(x-1)^2(x+1)} dx$ . Αναλύεται ως  $\frac{x}{(x-1)^2(x+1)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{(x-1)^2} + \frac{\Gamma}{x+1}$ ,  $\forall x \neq 1, -1$ .

$\Rightarrow \frac{x}{(x-1)^2} = A \frac{x+1}{x-1} + \frac{B(x+1)}{(x-1)^2} + \Gamma$ ,  $\forall x \neq 1 \xrightarrow{x \rightarrow 1} \frac{-1}{4} = 0 + 0 + \Gamma \Rightarrow \boxed{\Gamma = -\frac{1}{4}}$

Επίσης,  $\frac{x}{x+1} = A(x-1) + B + \Gamma \frac{(x-1)^2}{x+1}$ ,  $\forall x \neq -1 \xrightarrow{x \rightarrow -1} \boxed{B = \frac{1}{2}}$

Θέτουμε  $x=0$  στη σχέση  $\Rightarrow 0 = \frac{A}{-1} + \frac{B}{1^2} + \Gamma \Rightarrow A = B + \Gamma = \frac{1}{2} - \frac{1}{4} = \frac{1}{4}$

$\Rightarrow \boxed{A = \frac{1}{4}}$ . Άρα,  $\int \frac{x}{(x-1)^2(x+1)} dx = \frac{1}{4} \int \frac{dx}{x-1} + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{(x-1)^2} + \left(-\frac{1}{4}\right) \int \frac{dx}{x+1} =$

$= \frac{1}{4} \int \frac{x}{(x-1)^2(x+1)} dx = \frac{1}{4} \ln|x-1| - \frac{1}{2(x-1)} - \frac{1}{4} \ln|x+1| + C = \frac{1}{4} \ln \left| \frac{x-1}{x+1} \right| - \frac{1}{2(x-1)} + C$ ,

$\forall x \in I$ , όπου  $I$  παρέχει τους 2 διαστήματα  $(-\infty, -1), (-1, 1), (1, +\infty)$ .

3)  $\int \frac{2x-1}{(x-1)(x+2)(x-3)} dx$ . Αναλύεται ως  $f(x) = \frac{2x-1}{(x-1)(x+2)(x-3)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+2} + \frac{\Gamma}{x-3}$ ,

$\forall x \neq 1, -2, 3$ . Άρα,  $A = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{2x-1}{(x+2)(x-3)} = \frac{1}{-6} \Rightarrow \boxed{A = -\frac{1}{6}}$ .

$B = \lim_{x \rightarrow -2} \frac{2x-1}{(x-1)(x-3)} = \frac{-5}{(-3)(-5)} \Rightarrow \boxed{B = -\frac{1}{3}}$

$\Gamma = \lim_{x \rightarrow 3} \frac{2x-1}{(x-1)(x+2)} = \frac{5}{2 \cdot 5} \Rightarrow \boxed{\Gamma = \frac{1}{2}}$ .

Συνολικά έχουμε:



$$\int f(x) dx = -\frac{1}{6} \int \frac{dx}{x-1} - \frac{1}{3} \int \frac{dx}{x+2} + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x-3} = -\frac{1}{6} \ln|x-1| - \frac{1}{3} \ln|x+2| + \frac{1}{2} \ln|x-3| + C$$

$\forall x \in \mathbb{R}$ , στο  $I$  μετέταξε από τα διαστήματα  $(-\infty, -2)$ ,  $(-2, 1)$ ,  $(1, 3)$ ,  $(3, +\infty)$

4)  $\int \frac{x+2}{(x+1)^3(x-2)} dx$ , αναδιαγράφο ως  $f(x) = \frac{x+2}{(x+1)^3(x-2)} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{(x+1)^2} + \frac{\Gamma}{(x+1)^3} + \frac{\Delta}{x-2}$

$\forall x \neq -1, 2$ . Αεε,  $\Delta = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x+2}{(x+1)^3} = \frac{4}{27} \Rightarrow \boxed{\Delta = \frac{4}{27}}$

$\Gamma = \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x+2}{x-2} \Rightarrow \boxed{\Gamma = -\frac{1}{3}}$ . Τώρα, πολλαπλασιάζω με  $(x+1)^3$  και απλοώ

εξίσωσης με  $x+1$ :  $\frac{x+2}{(x+1)^2(x-2)} = A + \frac{B}{x+1} + \frac{\Gamma}{(x+1)^2} + \frac{\Delta(x+1)}{x-2}, \forall x \neq -1, 2$

$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x+2}{(x+1)^2(x-2)} = A + B \cdot 0 + \Gamma \cdot 0 + \Delta \cdot 1 \Rightarrow 0 = A + \Delta \Rightarrow A = -\Delta = -\frac{4}{27}$

Διαφοδοώ:  $\frac{2}{-2} = A + B + \Gamma - \frac{\Delta}{2} \Rightarrow -1 = -\frac{4}{27} + B + \frac{-1}{3} - \frac{2}{27} = B - \frac{1}{3} - \frac{6}{27} \Rightarrow$

$\Rightarrow B = \frac{1}{3} - 1 + \frac{2}{9} \Rightarrow \boxed{B = -\frac{4}{9}}$ . Αεε,  $\int f(x) dx = -\frac{4}{27} \int \frac{dx}{x+1} - \frac{4}{9} \int \frac{dx}{(x+1)^2} - \frac{1}{3} \int \frac{dx}{(x+1)^3} +$

$+\frac{4}{27} \int \frac{dx}{x-2} \Rightarrow \int f(x) dx = -\frac{4}{27} \ln|x+1| + \frac{4}{9} \frac{1}{x+1} + \frac{1}{6(x+1)^2} + \frac{4}{27} \ln|x-2| + C =$

$= \frac{4}{27} \ln \left| \frac{x-2}{x+1} \right| + \frac{4}{9} \frac{1}{x+1} + \frac{1}{6(x+1)^2} + C, \forall x \in \mathbb{R}$ , στο  $I$  μετέταξε από

τα διαστήματα  $(-\infty, -1)$ ,  $(-1, 2)$ ,  $(2, +\infty)$

5)  $\int \frac{dx}{x^3-1} = \int \frac{dx}{(x-1)(x^2+x+1)}$ . Το πρώτο  $x^2+x+1$  έχει απαγωγές διακρι-

νοσε με συντάξι έχτι παραγωγές  $\pi$   $\frac{-1 \pm \sqrt{1-4}}{2} = \frac{-1 \pm i\sqrt{3}}{2}$

Συντάξι αναδιαγράφο ως  $f(x) = \frac{1}{x^3-1} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+\Gamma}{x^2+x+1}, \forall x \neq 1$ .

$\Rightarrow A = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x-1}{(x-1)(x^2+x+1)} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{1}{x^2+x+1} = \frac{1}{3} \Rightarrow \boxed{A = \frac{1}{3}}$



Πολ/ζωμε τα 2 πρώτα ως απλά με  $x$ :  $\frac{x}{x^3-1} = A \cdot \frac{x}{x-1} + \frac{Bx^2+\Gamma x}{x^2+x+1}$ ,  $\forall x \neq 1$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x}{x^3-1} = A \cdot 1 + B \Rightarrow 0 = A+B \Rightarrow B = -A = -\frac{1}{3} \Rightarrow \boxed{B = -\frac{1}{3}}$$

Επίσης, η απλά για  $x=0 \Rightarrow -1 = -A + \Gamma \Rightarrow \Gamma = A - 1 = -\frac{2}{3} \Rightarrow \boxed{\Gamma = -\frac{2}{3}}$

Παρατήρηση: Μπορούμε επιπλέον να υπολογίσουμε τα  $B, \Gamma$  ως εξής:

Γράφουμε  $x^2+x+1 = (x-z)(x-\bar{z})$ , όπου  $z = \frac{-1}{2} + i\frac{\sqrt{3}}{2}$  και  $\bar{z} = \frac{-1}{2} - i\frac{\sqrt{3}}{2}$

Είμαστε οι δύο πρώτοι (αυτοί) πόλοι του  $x^2+x+1$ . Τότε έχουμε ότι

$$\frac{1}{x^3-1} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+\Gamma}{x^2+x+1}, \forall x \in \mathbb{C} \text{ με } x \neq z, \bar{z}, 1. \text{ Άρα,}$$

$$\frac{1}{(x-1)(x-z)(x-\bar{z})} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+\Gamma}{(x-z)(x-\bar{z})}, \forall x \in \mathbb{C}, x \neq z, \bar{z}, 1.$$

$$\Rightarrow \frac{1}{(x-1)(x-\bar{z})} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+\Gamma}{x-\bar{z}}, \forall x \in \mathbb{C}, x \neq \bar{z}, 1.$$

$$\text{Για } x=z \Rightarrow \frac{1}{(z-1)(z-\bar{z})} = 0 + \frac{Bz+\Gamma}{z-\bar{z}} \Rightarrow \frac{1}{z-1} = Bz+\Gamma \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 1 = (z-1)(Bz+\Gamma) = Bz^2 + \Gamma z - Bz - \Gamma = B\left(-\frac{1}{2} + i\frac{\sqrt{3}}{2}\right)^2 + \Gamma\left(-\frac{1}{2} + i\frac{\sqrt{3}}{2}\right) - B\left(-\frac{1}{2} + i\frac{\sqrt{3}}{2}\right) - \Gamma$$

$$\Rightarrow 1 = B\left(\frac{1}{4} + \frac{3}{4}i^2 - \frac{i\sqrt{3}}{2}\right) - \frac{\Gamma}{2} + \frac{\Gamma i\sqrt{3}}{2} + \frac{B}{2} - \frac{Bi\sqrt{3}}{2} - \Gamma \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 1 = B\left(\frac{1}{4} - \frac{3}{4} - \frac{i\sqrt{3}}{2}\right) - \frac{\Gamma}{2} - \frac{\Gamma i\sqrt{3}}{2} + \frac{B}{2} - \frac{Bi\sqrt{3}}{2} - \Gamma \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 1 = -\frac{B}{2} - \frac{Bi\sqrt{3}}{2} - \frac{Bi\sqrt{3}}{2} - \frac{\Gamma i\sqrt{3}}{2} - \frac{3\Gamma}{2} + \frac{B}{2} = -Bi\sqrt{3} - \frac{\Gamma i\sqrt{3}}{2} - \frac{3\Gamma}{2}$$

$$\Rightarrow 1 = \left(-B - \frac{\Gamma}{2}\right)\sqrt{3}i - \frac{3\Gamma}{2} \Rightarrow -\frac{3\Gamma}{2} = 1 \text{ και } \left(-B - \frac{\Gamma}{2}\right)\sqrt{3} = 0$$

$$\Rightarrow \boxed{\Gamma = -\frac{2}{3}} \text{ και } -B - \frac{\Gamma}{2} = 0 \Rightarrow B = -\frac{\Gamma}{2} \Rightarrow \boxed{B = -\frac{1}{3}}$$

Τέλος,  $\int \frac{dx}{x^3-1} = \frac{1}{3} \int \frac{dx}{x-1} + \int \frac{-\frac{1}{3}x + \frac{2}{3}}{x^2+x+1} dx \Rightarrow$



$$\Rightarrow \int \frac{dx}{x^3-1} = \frac{1}{3} \ln|x-1| - \frac{1}{3} \int \frac{x+2}{x^2+x+1} dx = \frac{1}{3} \ln|x-1| - \frac{1}{3} \cdot \frac{1}{2} \int \frac{2x+4}{x^2+x+1} dx =$$

$$= \frac{1}{3} \ln|x-1| - \frac{1}{6} \int \frac{2x+3}{x^2+x+1} dx = \frac{1}{3} \ln|x-1| - \frac{1}{6} \int \frac{2x+1}{x^2+x+1} dx - \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x^2+x+1} =$$

$$= \frac{1}{3} \ln|x-1| - \frac{1}{6} \ln(x^2+x+1) - \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x^2+x+1} \quad \text{[Partial fraction decomposition]}$$

$$\int \frac{dx}{x^2+x+1} = \int \frac{dx}{x^2+x \cdot \frac{1}{2} + \frac{1}{4} + \frac{3}{4}} = \int \frac{dx}{(x+\frac{1}{2})^2 + \frac{3}{4}} = \frac{4}{3} \int \frac{dx}{\left(\frac{x+\frac{1}{2}}{\sqrt{3/2}}\right)^2 + 1} \quad \frac{x+\frac{1}{2} = t \cdot \frac{\sqrt{3}}{2}}$$

$$= \frac{4}{3} \int \frac{\frac{\sqrt{3}}{2} dt}{t^2+1} = \frac{2}{\sqrt{3}} \text{Arctan}(t) + C = \frac{2}{3} \text{Arctan}\left(\frac{2x+1}{\sqrt{3}}\right) + C$$

Also,  $\int \frac{dx}{x^3-1} = \frac{1}{3} \ln|x-1| - \frac{1}{6} \ln(x^2+x+1) + \frac{2}{3} \text{Arctan}\left(\frac{2x+1}{\sqrt{3}}\right) + C, \forall x \in I$

Das I sind die zwei Intervalle  $(-\infty, 1), (1, +\infty)$

6)  $\int \frac{x^2+4}{(x-1)^2(x^2+1)} dx$ . Ansatz  $f(x) = \frac{x^2+4}{(x-1)^2(x^2+1)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{(x-1)^2} + \frac{\Gamma x + \Delta}{x^2+1}$

$\forall x \in \mathbb{R}, x \neq 1$ . Partialbruch zu  $(x-1)^2$  zu  $\frac{A}{x-1} + \frac{B}{(x-1)^2}$  und Partialbruch zu  $x^2+1$  zu  $\frac{\Gamma x + \Delta}{x^2+1}$ .  
 Bei  $x \rightarrow 1$ , ergibt sich  $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2+4}{x^2+1} = \lim_{x \rightarrow 1} A(x-1) + B + \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(\Gamma x + \Delta)(x-1)^2}{x^2+1}$

$\Rightarrow \boxed{B = 5/2}$ . Da  $x^2+1$  in  $\mathbb{R}$  irreduzibel, sind die Partialbrüche  $\frac{\Gamma x + \Delta}{x^2+1}$  zu  $\frac{A(x-i)}{x-1} + \frac{B(x-i)}{(x-1)^2} + \frac{\Gamma x + \Delta}{x^2+1}$ ,  $\forall x \in \mathbb{C}, x \neq 1, -i$ . Also, für  $x=i$  ergibt sich:

$$\frac{i^2+4}{(i-1)^2(i+i)} = 0 + 0 + \frac{\Gamma i + \Delta}{i+i} \Rightarrow \frac{-1+4}{(i-1)^2 2i} = \frac{\Gamma i + \Delta}{2i} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow +3 = (\Gamma i + \Delta)(i-1)^2 = (\Gamma i + \Delta)(i^2 - 2i + 1) = (\Gamma i + \Delta)(-1 - 2i + 1) = -2i(\Gamma i + \Delta)$$

$$\Rightarrow +3 = -2\Gamma i^2 - 2\Delta i \Rightarrow +3 = 2\Gamma - 2\Delta i \Rightarrow \Delta = 0, +3 = 2\Gamma \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{\Gamma = +3/2}, \boxed{\Delta = 0}$$

Partialbruch für  $x=0 \Rightarrow \frac{4}{1} = -A + B + \Delta \Rightarrow$   
 $\Rightarrow B = A + 4 \Rightarrow \boxed{A = -3/2}$

10



$$\text{Ave, } \int f(x) dx = -\frac{3}{2} \int \frac{dx}{x-1} + \frac{5}{2} \int \frac{dx}{(x-1)^2} + \frac{3}{2} \int \frac{x dx}{x^2+1} =$$

$$= -\frac{3}{2} \ln|x-1| - \frac{5}{2(x-1)} + \frac{3}{4} \int \frac{2x}{x^2+1} dx = -\frac{3}{2} \ln|x-1| - \frac{5}{2(x-1)} + \frac{3}{4} \ln(x^2+1) + C,$$

$$\forall x \in I, \text{ bzw } I = (-\infty, 1), \dot{\cup}, I = (1, +\infty)$$

$$7) \int \frac{x+2}{(x+1)(x^2+1)^2} dx. \text{ Ansatz zu } f(x) = \frac{x+2}{(x+1)(x^2+1)^2} = \frac{A}{x+1} + \frac{Bx+\Gamma}{x^2+1} + \frac{\Delta x+E}{(x^2+1)^2},$$

$$\forall x \in \mathbb{R}, x \neq -1. \text{ Koeffizienten, } A = \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x+2}{(x^2+1)^2} \Rightarrow \boxed{A = \frac{1}{4}}. \text{ Einsetzen, nol/veu}$$

$$\text{weil zu } \text{für } \text{für } (x^2+1)^2 \Rightarrow \frac{x+2}{x+1} = \frac{A(x^2+1)^2}{x+1} + (Bx+\Gamma)(x^2+1) + \Delta x + E, \forall x \in \mathbb{C}, x \neq -1.$$

Da für  $x^2+1=0$  eine Nullstelle,  $x = \pm i$ . Einsetzen  $x=i$  liefert:

$$\frac{i+2}{i+1} = \Delta i + E \Rightarrow i+2 = (\Delta i + E)(i+1) = \Delta i^2 + \Delta i + E i + E = -\Delta + \Delta i + E i + E \Rightarrow$$

$$\Rightarrow i+2 = (\Delta + E)i + E - \Delta \Rightarrow \Delta + E = 1 \text{ und } E - \Delta = 2 \Rightarrow \boxed{\Delta = -\frac{1}{2}}, \boxed{E = \frac{3}{2}}$$

$$\text{Nol/veu zu } \text{für } \text{für } \text{für } x \Rightarrow \frac{x(x+2)}{(x+1)(x^2+1)^2} = \frac{Ax}{x+1} + \frac{Bx^2+\Gamma x}{x^2+1} + \frac{\Delta x^2 + Ex}{(x^2+1)^2}, \forall x \neq -1$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x(x+2)}{(x+1)(x^2+1)^2} = A \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{x+1} + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{Bx^2+\Gamma x}{x^2+1} + \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\Delta x^2 + Ex}{(x^2+1)^2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 0 = A + B + 0 \Rightarrow B = -A \Rightarrow \boxed{B = -\frac{1}{4}}. \text{ Teils, Einsetzen } x=0$$

$$\text{and } \text{für } \text{für } \text{für } : 2 = A + \Gamma + E \Rightarrow A = 2 - \Gamma - E \Rightarrow \Gamma = 2 - A - E = 2 - \frac{1}{4} - \frac{3}{2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{\Gamma = \frac{1}{4}}. \text{ Ave, } \int f(x) dx = \frac{1}{4} \int \frac{dx}{x+1} + \int \frac{-\frac{1}{4}x + \frac{1}{4}}{x^2+1} dx + \int \frac{-\frac{1}{2}x + \frac{3}{2}}{(x^2+1)^2} dx =$$

$$= \frac{1}{4} \ln|x+1| + \left(-\frac{1}{8}\right) \int \frac{2x}{x^2+1} dx + \frac{1}{4} \int \frac{dx}{x^2+1} - \frac{1}{4} \int \frac{2x}{(x^2+1)^2} dx + \frac{3}{2} \int \frac{dx}{(x^2+1)^2} =$$

$$= \frac{1}{4} \ln|x+1| - \frac{1}{8} \ln(x^2+1) + \frac{1}{4} \text{Arctan}(x) + \frac{1}{4(x^2+1)} + \frac{3}{2} \left[ \frac{1}{2} \text{Arctan}(x) + \frac{1}{2} \frac{x}{x^2+1} \right] + C =$$

$$= \frac{1}{4} \ln|x+1| - \frac{1}{8} \ln(x^2+1) + \frac{1}{4} \text{Arctan}(x) + \frac{1}{4(x^2+1)} + \frac{3}{4} \text{Arctan}(x) + \frac{3x}{4(x^2+1)} + C = (\text{Aussagen 22, Abs. 22 p. 14})$$

$$= \frac{1}{4} \ln|x+1| - \frac{1}{8} \ln(x^2+1) + \text{Arctan}(x) + \frac{3x+1}{4(x^2+1)} + C, \forall x \in I, I = (-\infty, -1), \dot{\cup}, I = (-1, +\infty).$$